II. Meranie na trojfazovom transformatore

1. Meranie izola¢ného odporu
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Zistuje sa odpor — medzi jednotlivymi vinutiami - --- - -

—medzi vinutiami @ uzemnenymi ¢ast’ami transformatora
STN 35 1080 ¢l. 43
Pri teplote okolia 20 + 5°C Ri; >3Un [MQ; kV]
V prevadzke Ri;>Un [MQ;kV]

2. Meranie ohmickych odporov vinuti za studena
Imer < (0,1 az 0,20)I,
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Meranie sa uskutoc¢iiuje najskor na primdrnom vinuti a sekunddrne vinutie je skratované.
Nasledne meranie zopakujeme pre sekundarnu stranu s tym rozdielom, Ze skratujeme svorky
primarneho vinutia. Takéto rieSenie zamedzuje vzniku napdtovych Spiciek sposobenych
vlastnou a vzdjomnou indukciou.

ZvySenu pozornost’ treba venovat pri praci s meracimi pristrojmi, nakolko pri
preruSovani  prudového okruhu dochadza k indukovaniu nebezpenych  napéti
(niekol’konasobne prevysuji napajacie napétie jednosmerného zdroja).

9, +2
R, =R, %" 0 8, =235°C preCu 9, =230°C pre Al
4, + 8
STN pripusta pre Cu aj Al pouzit 9, =235 C (chyba max. 0,1%) potom
255
R, =R
* 7235+ 9



Tabulka nameranych a vypocitanych hodndt

Primarne

Sekundarne

3. Meranie naprazdno
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Tabul'ka nametanych a vypocitanych hodnot

C. m.
1 2 3 4 5 6. 7 8 9 10
Hodnota
U [V]
Uzs N4
Uz [V]
Uio [V]
4 [A]
| P} [A]
I3 [A]
| l10 [A]
P: (W]
| P, [W]
| P3 [W]
P1o [W]
Rv []
Rw [Q]
| APy [W]
APj (W]
APre1 [W]
cos@o  [-]
Vzt'ahy pre vypocet:
U. — U, +U, +Ug
10 3
|- L+, +1
10 3
o 3 3
Po=PR+P,+P-U| —+— (W; W, W, W, V,Q Q)
RW RV
AP, =15R 41, (W; Q, A, -)
APg, =Py, —AP,
oS @ _ P -:W,V,A)
0 — ’ ’ ’
NEUM
Teplota 0kolia ........c.ovveeveveereeane. °c
Frekvencia napajacieho napétia .........ccccceeevveerveeeineeenee. Hz

Charakteristika naprazdno bude uvedena na konci pripravy.
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4. Meranie prevodu
Meracie napétie v rozmedzi (0,1 az 0,7) Uy,
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Tabul'ka nameranych a vypocitanych hodnot

Primarne vinutie Sekundarne vinutie

W IN (PP WIN (P WIN |-
WIN (PP WIN P WIN |-

3 3 3
DU +>U,+> U,
U — 1 1 1
v 9
3 3 3
DU +>U,+> U,
U — 1 1 1
v 9
UlV
p=
UZV

Udaj sa porovna so §titkovym tudajom a vy&isli sa percentualny rozdiel.



5. Zistovanie hodinového uhla
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Tabul'ka nametanych hodnét (V)

Uiuav | Ytuaw | Urvaw | Usuov | Urivaw | Usuow | Uivay | Upwaw | Uiwoy | Uivow

Priklad konstrukcie fazorového Svorkovnica stroja je nasledovna:
diagramu je uvedeny  so Uac=Uac

zjednoduSenym indexovanim .«

v ktorom platia tieto rovnosti: Unp = Uab
1IU- A
V- B
1wW-C
2U- a
2V-b
2W—c¢

Postup zostrojenia fazorového diagramu meranych napiti:

1. Znameranych hodndt v urCene] mierke napidti nakreslime fazorovy diagram (napr.
trojuholnik) strany vysSSieho napéjacieho napitia.

2. Poloha bodu a fazorového trojuholnika strany nizSicho napétia — je totozna s bodom A
(lebo A, a st spolo¢nymi, vodivo spojenymi bodmi).

3. Dalsie vrcholy fazorového trojuholnika su priese¢nikmi kruhovych oblikov s polomermi,
ktoré sa vo zvolenej mierke rovnaji nameranym napétiam. Napriklad vrchol c je
priesecnikom oblikov Ug. aUcc (kontrola Uac). Podobne dostaneme aj vrchol b
(konstrukcia fazorového diagramu je naznacena na Obr. 4).

4. Uhol medzi dvojicou trojuholnikov (pripadne hviezd) je hl'adanym uhlom natocenia faiz
(hodinovym uhlom), merany v smere pohybu hodinovych ruciiek od primarneho
trojuholnika. Priklad moznych fazorovych diagramov pri spojeni svoriek a — a uvadza
literatura [1].
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<A medzi fazovymi
hodnotami
Obr. Konstrukcia fazorového diagramu meranych napéti
6. Meranie nakratko
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Nakol’ko u¢innik je pri chode nakratko podstatne vacsi, ako pri chode naprazdno, pouziva sa
Aronovo zapojenie. Napiatové cievky W — m aV — m zapajame priamo na svorky

transformatora, aby sme zniZzili ubytky napétia — straty v privodnych vodicoch.



Tabulka nameranych a vypocitanych hodn6t

.

C. m.
1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10.
Hodnota

Ui, [V]
| Uz [V]

Us [V]
| U [V]
| I1 [A]

I2 [A]
| I3 [A]

Ik [A]

Py [W]

P> [W]

Pok [W]

Ry [Q]

Rw [€2]
| APy [W]

APy [W]

AP, [W]

cosox  [-]

Vztahy pre vypocet:

Uy, +Up +Uy
U, 3 V)
L+, +1
I, = % (A)
Pyx=P+P,-U z (Ri + Ri] (W;W, W, V, Q, Q) - prikon stroja pri chode nakratko
W \
AP, =13R;1 & (W; Q, A) -Joulove straty v stroji

ARy =P, — AP (W) - dodato¢né straty

P
COS @, = \/_3Jk : (-;W,V,A) -ucinnik pri chode nakratko
k "k
U, Z |, oy ,
u, = —-100 =——"-100 (%; Q, A, V) - napitie nakratko
1n 1n
u U
= (Q;%,V,A) -impedancia nakratko
1001,



Charakteristika naprazdno

(-)
(W)
(A)
(W)

cos ¢,
PpO

lo
APFe

Charakteristika nakratko

(-)
(W)
(V)
(W)

cos
Ppk
Uk
Aij




